

EL DECRETO CONVOCANDO A CORTES

Artículo primero. Las Cortes Constituyentes, compuestas de una sola Cámara, elegida por sufragio popular directo, se reunirán en el palacio del Congreso el día 14 del próximo julio. La Junta preparatoria de diputados electos se celebrará el día 13, a las 19 horas.

Art. segundo. Las Cortes se declaran investidas con el más amplio poder constituyente y legislativo. Ante ellas, tan pronto queden constituidas, resignará sus poderes el Gobierno provisional de la República y sea cual fuere el acuerdo de las Cortes, dará cuenta de sus actos. A las mismas corresponderá, interin no esté en vigor la nueva Constitución, nombrar y separar libremente la persona que haya de ejercer, con la jefatura provisional del Estado, la presidencia del Poder ejecutivo.

Art. tercero. Las elecciones se celebrarán, conforme al decreto de 8 de mayo último y ley electoral de 1907, en toda España el 28 de junio. Si en alguna circunscripción o capital hubiera lugar a segunda elección, ésta se celebrará el 5 de julio. El ministerio de la Gobernación dictará las disposiciones conducentes a la ejecución del presente decreto.

Dado en Madrid a 3 de junio de 1931.—El presidente del Gobierno provisional de la República, Niceto Alcalá Zamora y Torres.—El ministro de Estado, Alejandro Le Roux.—El ministro de Fomento, Alvaro de Albornoz.—El ministro de Justicia, Fernando de los Ríos Urruti.—El ministro de Trabajo y Previsión, Francisco L. Caballero.—El ministro de la Guerra, Manuel Azaña.—El ministro de Economía Nacional, Luis Nicolau.—El ministro de Marina, Santiago Casares Quiroga.—El ministro de Comunicaciones, Diego Martínez Barrios.—El ministro de Hacienda, Indalecio Prieto.—El ministro de la Gobernación, Miguel Maurra.—El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, Marcelino Domingo.

AMERICA POR CABLE

Argentina.—Es descubierto un depósito de materias explosivas

BUENOS AIRES, 5.—La Policía ha descubierto, en Avellaneda un importante centro anarquista, donde los agentes se han incautado de bombas, substancias explosivas y gran número de armas. Cuba.—La repatriación de los emigrantes españoles

HABANA, 5.—El periódico "El País", en su editorial de hoy, hace un llamamiento a los españoles residentes en Cuba para que contribuyan, en la medida de sus fuerzas, para poder repatriar a sus compatriotas indigentes.

El número de éstos, que se encuentran en Cuba es de unos cuatro mil aproximadamente.

Oferta de una Compañía naviera
HABANA, 5.—Una Compañía naviera ha ofrecido pasajes de emigrantes al precio de 25 dólares a los obreros españoles sin trabajo que se encuentran en situación angustiosa en Cuba para que puedan regresar a su patria.

La Compañía ha manifestado que, caso de que España no atiende las peticiones de repatriación de los obreros españoles sin trabajo, éstos podrían regresar a su país utilizando la reducida tarifa que les ofrece.

Desde Marruecos

El pase a la reserva del general Sousa
CEUTA, 5.—Ha salido para Tánger, desde donde continuará su viaje a Madrid, el general segundo jefe de las fuerzas de Marruecos, don Federico Sousa, que ha pasado a la reserva.

Con motivo de la marcha de dicho jefe, la Prensa marroquí le dedica un afectuoso recuerdo por los importantes servicios que ha llevado a cabo, durante su actuación en la zona.

Estancia de delegado del ministro de Trabajo

TANGER, 5.—Desde hace días se encuentra en Tánger un delegado del ministerio de Trabajo, enviado por el señor Largo Caballero. Parece que esta visita está relacionada con la petición que, firmada por más de mil obreros españoles de Tánger, recibió el señor Alcalá Zamora, respecto a determinado funcionario técnico de la Administración. También estudiará dicho delegado determinadas cuestiones obreras planteadas aquí.

La rebaja de tasa telegráfica
TANGER, 5.—A partir del día 8 del actual empezará a regir aquí la rebaja de la tasa telegráfica entre Tánger y España. La Prensa local española, que era la más perjudicada por la tasa, elogia

la rebaja hecha, que permitirá poder contar con un mejor servicio de información. Sobre el tema de las comunicaciones, la Prensa se lamenta de que el Gobierno siga sin tomar una determinación, respecto a la salida del vapor de Algeciras a Tánger, que en la actualidad llega aquí con gran retraso, lo que produce trastornos.

ECOS DE SOCIEDAD

El príncipe Ludovico della Rovette ha sido elegido maestro de la Orden Soberana de Malta.

El ex embajador de España en Bélgica, conde de Pradere, ha sido condecorado con la gran cruz de la Orden Orange-Massau.

Han contraído matrimonio la bella señorita Carmen Hernández Contreras, hija de los vizcondes de Altamira, y don Luis Tresguerras y Cabrera, de aristocrática familia canaria.

Ha fallecido en esta capital el marqués de Argüeso y de Bassacourt, grande de España, maestrante de Zaragoza y gentil hombre de Cámara, presidente del Círculo de Bellas Artes y de la Unión Nacional de Radioyentes.

Era hermano menor del conde del Asalto, y estaba casado con doña Mercedes de Arteaga y Echagüe, de cuyo matrimonio quedan tres hijos: el conde de Villada, doña Belén y don Hernando.

En París se ha concertado la boda de la duquesa de Caylus, grande de España, con el conde Polaco Juan Potulicki.

En Chamartín han contraído matrimonio la señorita Catalina Palacios y don Manuel Troyano de los Ríos.

La marquesa de Alfarrás ha dado a luz un hermoso niño.

La señorita Tita Lasso de la Vega, ha dado una fiesta íntima en honor de sus amistades organizándose animado baile y sirviéndose selecta cena fría.

Como primer miércoles de mes, la esposa del general Barrera, recibió anteayer a sus amistades, a las que obsequió con un espléndido té, siendo ayudada en la tarea de hacer los honores, por su bella hija María Teresa.

DESDE BILBAO

El hallazgo de explosivos en San Vicente
BILBAO, 5.—El gobernador civil, reiniéndose al hallazgo de explosivos en la iglesia de San Vicente, ha manifestado que tiene la convicción de que se trata de los elementos perturbadores de costumbre, que a toda costa quieren ir contra la Unión General de Trabajadores, compuesta de obreros honrados, desacreditando a las masas obreras por todos los medios. Y esto no lo ha de tolerar. En este propósito dijo que no había de parar hasta conseguir eliminar a dichos elementos, bien sea expulsándolos de la provincia o encarcelándolos.

EXTRANJERO

El "modus vivendi" franco-soviético
PARIS, 5.—Esta mañana ha llegado a París la Delegación de técnicos soviéticos encargada de continuar las negociaciones entabladas para la conclusión de un "modus vivendi" con Francia.

Manifestaciones tumultuosas en Berlín
BERLIN, 5.—Ayer por la tarde se produjeron manifestaciones tumultuosas ante el Palacio de Justicia de Hambergn, donde se celebraba la vista de la causa instruida contra los huelguistas que promovieron graves desórdenes el día 6 del pasado mayo.

Los manifestantes apedrearon a la Policía, oyéndose algunos disparos de arma de fuego.

Resultaron cuatro heridos y se practicaron más de setenta detenciones.

Lista probable del nuevo Gobierno belga
BRUSELAS, 5.—En los círculos políticos se da como probable esta lista:

Presidencia e interior, Renkin; Estado, Paul Hymans; Justicia, Janson; Defensa Nacional, Crockaert; Colonias, Tschoffen; Hacienda, Houtart; Obras Públicas, Van Caenegem; Agricultura, Kerchore; Transportes, Dens; Trabajo, Heyman; Ciencias y Artes, Petitjean, y Comunicaciones, Boyesse.

El Congreso socialista de Leipzig
LEIZIPZIG, 5.—El Congreso socialista ha continuado sus tareas. La dirección del partido ha presentado una moción condenando severamente a los nueve miembros del grupo socialista de Reichstag por haber votado en favor de la concesión de los créditos para el crucero acorazado "D".

La ley de Hacienda en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 4.—En la Cámara de los Comunes, el señor Macdonald ha propuesto la adopción del programa llamado de "guillotina", limitando a diez días la discusión de los últimos artículos del proyecto de ley de Hacienda en los que va incluida la proposición relativa a la tasa sobre las tierras.

La oposición conservadora ha propuesto una enmienda, negándose a consentir la imposición arbitraria de un límite a la discusión, teniendo en cuenta la naturaleza del proyecto de ley y su contenido.

El señor Macdonald defendió la limitación encaminada a mantener la discusión dentro de un límite razonable, teniendo en cuenta la aglomeración de asuntos pendientes y la necesidad de establecer lo antes posible una legislación para las cuestiones importantes, entre ellas las relativas a la industria del carbón y al seguro contra el paro forzoso.

Aludiendo a la Cámara de los Lores, el señor Macdonald dejó entrever la posibilidad de tener que invocar la ley del Parlamento con objeto de que pueda ser aprobada la ley de Hacienda, a la que se opone en los Lores.

Los próximos festejos en Madrid

Programa definitivo de los mismos

Miércoles 10.—Por la tarde: Concurso hípico en el que se disputará la Copa de Madrid. Concierto en el Hipódromo por la Banda Municipal. A las nueve y media de la noche en la plaza de la Armería representación al aire libre de "El Alcalde de Zalamea", interpretado por don Enrique Borrás. Funciones gratuitas en los teatros Gran Metropolitano y Fuencarral. Fuegos artificiales en dos distritos de Madrid.

Jueves 11.—Por la tarde: Corrida de toros a beneficio del Montepío de Toreros. Por la noche: Conciertos populares y fuegos artificiales en distintos distritos.

Viernes 12.—Por la tarde: Concurso hípico. Representación al aire libre en la chofera del Retiro de la tragedia "Electra", de Sófocles, interpretada por Margarita Xirgu. Por la noche: Verbena de San Antonio en el paso de la Florida, con fuegos artificiales.

Sábado 13.—Por la tarde: Concurso hípico. Representación en la chopera del Retiro de "La vida es sueño", interpretada por Ricardo Calvo.

Por la noche: Inauguración en los Viveros de la Villa, de la verbena organizada por el Centro de Hijos de Madrid.

Domingo 14.—Corridas de toros y partidos de fútbol. Por la noche: Concurso de bandas militares y rurales con premios de 15.000, 10.000 y 5.000 pesetas.

Lunes 15.—Por la tarde: En el teatro de la Zarzuela gran acontecimiento artístico, en el que tomará parte el eminente divo Miguel Fleta a beneficio de los obreros sin trabajo. Por la noche: en la plaza de toros, segunda sesión del concurso de bandas.

Martes 16.—Por la tarde: Concierto por las bandas que resulten premiadas en el concurso. Por la noche: En la plaza de la Armería función de cantos y bailes por las más renombradas estrellas del arte frívolo. Fuegos artificiales.

Miércoles 17.—Por la tarde: Inauguración de la nueva plaza de toros con una gran corrida en la que tomarán parte gratuitamente los ases de la tauromaquia, a beneficio de los obreros sin trabajo. Por la noche: En la plaza de la Armería representación de "La verbena de la Paloma" y "Agua, azucarillos y aguardiente". Funciones gratuitas en dos coliseos.

Jueves 18.—Por la tarde: Corrida de toros en la nueva plaza. Por la noche: Concurso de orfeones en la antigua plaza de toros de Madrid, con premios de 15.000, 10.000 y 5.000 pesetas.

Viernes 19.—Por la tarde: Corrida de toros en la nueva plaza. Por la noche: Segunda sesión del concurso de orfeones. Fuegos artificiales.

Sábado 20.—Por la tarde: Concierto de los orfeones que resulten premiados. Por la noche: Fuegos artificiales.

Domingo 21.—Fiesta de homenaje a la madre y al niño. Por la tarde: Corrida de toros. Partido de fútbol. Por la noche: Fuegos artificiales.

Lunes 22.—Fiesta de Aviación. Por la noche: En la plaza de la Armería, representación de "La tempestad". Dos funciones de fuegos artificiales en distintos distritos.

Martes 23.—Por la tarde: Gran cabalgata en la que tomarán parte 275 jinetes, representativos de las cincuenta capitales y provincias de las mismas, portadores de estandartes alegóricos y vestido con sus trajes típicos. Seguirán a éstos ocho carrozas alegóricas y varias bandas de música. Por la noche: Gran verbena organizada por el Círculo de Bellas Artes en la zona de re-

creos y estanque del Retiro, con fiesta veneciana y gran festival de fuegos acuáticos, en el mismo.

Miércoles 24.—Por la tarde: En la plaza de toros gran festival de cantos y bailes regionales. Concierto por la Banda Municipal de Lisboa. Por la noche: fuegos artificiales.

Jueves 25.—Por la tarde: Corrida de toros hispanoportuguesa. Fiesta de los estudiantes. Festival atlético. Por la noche: Gran retreta en la que figurarán grandiosas carrozas representativas del Ejército y la Marina; Bellas Artes, estudiantes; del Tra bajo, Industria y Comercio; Ayuntamiento de Madrid y doce más representativas de diferentes gremios y entidades.

Don Alfonso de Borbón en Londres

PARIS, 5.—Carece en absoluto de fundamento la especie de que don Alfonso haya reservado habitaciones para su familia en determinado hotel de Irlanda.

Don Alfonso ha llegado ayer a Londres, acompañado de su hija doña Beatriz.

Lluvia torrencial

La promesa de los reclutas
ALMERIA, 5.—De madrugada ha descargado sobre la ciudad una tormenta aparatosa de lluvia, breve, pero torrencial. Continúa el tiempo inseguro.

En el cuartel de la Misericordia han prestado promesa de fidelidad a la bandera los 115 reclutas últimamente incorporados. El acto resultó brillantísimo, siendo presidido por el gobernador militar. Después de la promesa, los reclutas desfilaron a los acordes del himno de Riego.

Las fuerzas militares de Marruecos

Su organización provisional

El Gobierno de la República ha aprobado el siguiente decreto:

Artículo primero. La Zona del Protectorado se dividirá en dos circunscripciones: Oriental y Occidental (territorio Ceuta, Tetuán y Larache). En la zona ejercerá el mando superior de las fuerzas militares un general de división; las circunscripciones quedarán a cargo de un general de brigada, y los territorios Rif y Larache de un coronel.

Art. segundo. Se organiza el Estado Mayor del jefe superior con personal del anterior Cuartel general y de la Secretaría del general segundo jefe, y se suprimen las Inspecciones de Sanidad Militar en sus tres ramas de Medicina, Farmacia y Veterinaria, reorganizándose la Inspección de las fuerzas y servicios de Intendencia acoplándolos a la nueva división territorial.

Art. tercero. Se suprime una compañía por bandera del Tercio y se reduce el efectivo de la bandera de Depósito y un Tabor de Infantería en el grupo de Regulares de Larache.

Art. cuarto. Se suprime el Tabor de Caballería del grupo de Regulares de Tetuán.

Art. quinto. Se refunden en dos las cuatro Comandancias actuales convirtiéndose en destacamentos dependientes de Melilla y Ceuta, respectivamente, los Parques del Rif y Larache; y se suprime una batería de 7,5 cms. en Ceuta y otra de igual calibre en Larache.

Art. sexto. Se suprime una compañía de Zapadores por batallón, dos compañías de la Red y las dos de Ferrocarriles. Las plantillas de los batallones de Zapadores se modifican en el sentido de sustituir las compañías de especialidades por grupos de 30 obreros filiados.

En la Comandancia de Ingenieros, las delegaciones de Ceuta y Melilla, se incrementa cada una en una compañía de 30 obreros filiados. El destacamento del regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo se convierte en Agrupación independiente de igual nombre.

Art. séptimo. Se suprime una compañía de Intendencia de Montaña en el Rif y otra en Ceuta-Tetuán, aumentándose en una sección las de Melilla y Ceuta, quedando reducida la de Larache a dos secciones.

Art. octavo. Se suprime una sección de Sanidad de Montaña en Melilla-Rif y otra en Ceuta-Tetuán, conservándose dos compañías de plaza y mixta en cada una de las circunscripciones, reduciéndose a dos secciones las de la circunscripción Occidental.

Se transforma en enfermería el hospital de Alcázar y se da carácter militar al de la Cruz Roja de Villa Sanjurjo (Cala Bonita), quedando también transformado el hospital del Rif en enfermería.

Art. noveno. El ministro de la Guerra dictará las instrucciones complementarias que sean precisas para llevar a efecto esta reorganización, de modo que queda implantada antes de primero de julio próximo.

NOTAS PARA LA HISTORIA

RECUERDOS DE LAS ÚLTIMAS HORAS DE UN REINADO

TRES ARTICULOS INTERESANTES DEL CONDE DE ROMANONES (Artículo segundo)

"La batalla perdida"

No soy yo de los que creen en los presentimientos. Sin embargo, al avanzar la tarde del domingo, hallándome en el campo, sentí, sin que hubiera razón para ello, que se apoderaba de mi espíritu un decaimiento grande, escuchando el aleteo de un gran infortunio para mí.

Al volver a Madrid me di inmediata cuenta de que la batalla estaba perdida. Me bastó saber que en el centro del barrio de Salamanca, donde sólo hay clase media y alta, el escrutinio resultaba adverso para los monárquicos.

Impaciencia

Me encamé al ministerio de Estado, y allí, con la impaciencia natural, comencé a llamar por teléfono a los gobernadores. Fueron los primeros los que eran mis amigos, los designados por mí. Todos me contestaban lo mismo: La candidatura monárquica, arrollada. Me resistía a creerlo. Sabiendo ya el resultado, horas después, de casi toda España, me trasladé al ministerio de la Gobernación. Allí se hallaba todo el Gobierno, menos los generales de la Guerra y Marina y también el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo. Todas las caras revelaban una consternación profunda. Mas no todos se hallaban persuadidos de que la batalla estaba totalmente perdida. Al escucharlos, me dirigí al general Sanjurjo, y le dije:

—Hasta hoy ha respondido usted de la Guardia civil. ¿Podrá usted hacer lo propio cuando mañana se conozca la voluntad del país?

¿Qué hacer?

Fué la opinión dominante afrontar la situación con serenidad y, hasta por prudencia, no precipitar la reunión del Consejo de ministros, que se había señalado de antemano para el martes. La noche del domingo dormí bien, con el sueño del que todo lo considera perdido. Como de costumbre, el lunes me correspondía despachar con el Rey. Acudí a Palacio y encontré al Rey sereno. No daba muestras de intranquilidad. La conversación mantenida fué larga. Los comentarios, proliferos. Yo no acertaba con la fórmula suave de afirmar que "todo estaba perdido", que "no quedaba ya ni la más remota esperanza", y sin embargo, hablé con la claridad suficiente, interrumpiéndome el Rey con la frase: "Yo no seré obstáculo en el camino que haya que tomar; pero creo que aún hay varios caminos".

Salí de Palacio lleno de amargura, seguro de que ya pocas veces volvería a pisarlo.

Consejo y crisis

La impresión en Madrid en aquellas horas era definitiva. El Consejo de ministros, por fin, se reunió a las cinco de la tarde. Breves palabras del almirante Aznar plantearon con toda precisión el problema que debíamos examinar y resolver. Ninguno de los ministros sentía ganas de hablar el primero; pero no había más remedio que hablar, y que hablar claro. Comprendiéndolo así y comenzando ro que expresé su opinión. Hablé con por el orden de carteras, fui yo el primero emoción y con fuego, sosteniendo que el Gobierno debía declarar inmediatamente la crisis, dando al Rey facilidades para que tomara el camino que creyera mejor.

Mi tesis se redujo a sostener que aun suponiendo, y era mucho suponer, que el Gobierno contara con medios para resistir no debíamos siquiera intentarlos pues la fuerza se puede y se debe emplear contra los hechos revolucionarios, pero se carece de fuerza moral para emplearla contra las manifestaciones del sufragio. El anáuser es un arma inadecuada contra el voto. Otros ministros sostuvieron que no se podía dar un alcance tan definitivo al resultado de unas elecciones municipales; que éstas no eran suficientes para afectar al cambio del régimen.

La discusión fué empeñada. Duró más de tres horas; todos, movidos por los mismos nobles impulsos, y todos pensando sólo en el bien de la patria.

Mi experiencia de tantos años de ministro me había hecho ir, prevenido a aquel Consejo, llevando en el bolsillo una nota explicativa del resultado del Consejo. Sobre esta nota se concentró la última parte de la discusión y fué aceptada con algunas modificaciones. Se acordó que el presidente entregara la nota al Rey tan pronto como pudiera.

No hay más solución que la salida de España

A la mañana siguiente recibí la visi-

ta de mi amigo el conde de Gimeno, quien me comunicó que la noche anterior había estado en casa del vizconde de Casa Aguilar...

—Vaya usted a Palacio—le dije—y comuníqueme que entiendo que no hay otra solución que su inmediata salida de España...

Aguilar me rogó le dictase lo que acababa de escuchar. Así lo hice, y rápidamente marchó a Palacio.

Inquietud.—Consultas Transcurrida una hora, hallándome en el ministerio de Estado, se me avisó que el Rey me estaba esperando.

Cuando llegué a Palacio, la decoración había cambiado. Ya las caras de los altos dignatarios y de la servidumbre eran distintas de las del día anterior.

El Rey me esperaba impaciente. Entramos en el despacho. Poniendo toda la posible sordina a mis palabras, le ratifiqué las advertencias que le había transmitido Aguilar.

La entrevista con Alcalá Zamora En el curso de la conversación, el Rey me dijo que sería conveniente celebrarse yo con urgencia una entrevista con Alcalá Zamora...

El encargo era para mí penoso, pues siempre lo es el presentarse con bandera blanca en petición de armisticio y reconocer el vencimiento.

Para que la entrevista fuera más rápida y en terreno neutral, acudí a los buenos oficios de mi entrañable amigo Marañón.

Pocos minutos fueron precisos para que a casa del renombrado doctor acudiéramos Alcalá y yo. A la conversación, por petición mía, asistió el doctor Marañón.

—Usted me conoce muy bien, desde hace veinticinco años, y por eso sabe que yo no soy hombre capaz de disimular la verdad. Esta se impone. La batalla la han perdido ustedes...

Escuchado esto, comprendí que era inútil toda discusión, y me limité a decirle que pondría cuanto había escuchado en conocimiento del Rey y del Consejo de ministros.

En la calle, a la puerta del domicilio del doctor, había un numeroso grupo de gente joven y bien portada que no ocultaba su alborozo.—Conde de Romanones.

La exportación de arroz

TARRAGONA, 5.—La alcaldía y entidades económicas de Tortosa se han dirigido al ministro de Economía protestando contra el decreto que prohíbe la exportación de arroz...

—Después de unos días de ausencia, llegó el cardenal Vidal y Barraquer, quien asistió a los oficios que en la catedral se celebraron hoy con motivo de la festividad del día.

Protesta por coacciones

Conductor de carró, herido AVILA, 5.—Una comisión de vecinos del pueblo de Fontiveros, ha visitado al gobernador para protestar contra determinados elementos políticos...

—El carro que conducía el soldado de Intendencia Fermín García, a causa de haberse espantado la mula que tiraba del mismo, chocó contra una pared...

Imprenta de LA MAÑANA Pizarro, 14 Teléfono 95.829

De la vida deportiva

Postales deportivas.—¡Verjas en los campos de fútbol!

No es nuevo esto que nos quiere traer el director general de Seguridad. En Italia y Sudamérica, donde la pasión de los públicos rebasa los límites de lo corriente...

Afortunadamente, todavía no hemos llegado aquí, como en América, a ver cómo al final de un partido de campeonato, dos grupos de "hinchas" se atacan con pistolas y cuchillos.

Eso sí, caso de que la medida sea general, nosotros pedimos que las tarifas de los árbitros y jugadores sean rebajadas.

Y ya verán ustedes cómo en la temporada próxima habrá "hinchas" acrobáticos que salten la verja y lo que sea, con tal de buscar las narices del "nazareno" de turno.

El Atlético madrileño reserva todo su juego, toda su potencia, para cuando han de enfrentarse en partidos amistosos. En el campeonato, los jugadores blanquirojos se tumban tranquilamente...

Los principios del encuentro de ayer, fueron de soberbio juego de los atléticos, que nes a los primeros minutos hacían funcionar el marcador mediante un excelente tiro bajo de Buiría.

El público fué escaso y es que llevamos cerca de nueve meses de juego. Y eso es demasiado fútbol.

T.

NOTICIAS DE AVIACION

Triasido de los cadáveres de los aviadores franceses BARCELONA, 4.—A la una y media de ayer tarde han sido embarcados a bordo del "Espagne" con destino a Marsella...

Los féretros iban cubiertos con la bandera francesa y gran número de coronas y de flores. Acudieron al puerto para rendir el póstumo tributo a los cadáveres el capitán general, el gobernador militar el comandante Franco...

Durante el embarque de los ataúdes una escuadrilla de la Aeronáutica Naval ha evolucionado sobre el puerto, dejando caer gran cantidad de flores.

A las dos y cuarto el "Espagne" zarpo con rumbo a Marsella, ondeando en el mástil de popa la bandera a media asta.

MARSA, 5.—El profesor Piccard y su compañero de expedición, ingeniero Kapfer, marcharon a Zurich, de donde saldrán hoy para Bruselas.

El profesor Piccard vendrá de nuevo a Augsburg dentro de algunas semanas. No es cierto que el "O. O. X." haya sufrido averías.

PORTO PRAIA, 5.—Es inexacto que el hidroavión alemán "D. O. X." haya sufrido un accidente. El rumor que ha corrido afirmando así ha sido debido a un error de una estación radiotelegráfica.

El "récord" de distancia LONDRES, 5.—La aviación militar inglesa realizará en el próximo otoño un nuevo esfuerzo para conquistar el "récord" de distancia.

Explosión en una fábrica Dos muertos LONDRES, 5.—En las refinarias de una fábrica de productos químicos de Stocke, hicieron explosión dos depósitos de benzol.

A la explosión siguió un violentísimo incendio, que produjo un pánico enorme entre los obreros.

El siniestro causó la muerte de dos peritos químicos y heridas graves a otro.

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4 TELEFONOS 54912 Y 1119

Barcelona 1; Praga, 0.

BARCELONA, 5.—Se jugó con una gran entrada este interesante encuentro entre las selecciones de las dos capitales. La primera parte se ha caracterizado por un infructuoso dominio de los catalanes...

En la segunda parte y después de retirar se lesionado Florenza, Arocha recoge un buen centro y su remate bate la puerta checa por primera y última vez en la tarde.

El Madrid y el Español marchan a América Según nuestras noticias anoche quedó concertado el viaje a América de los dos Clubs.

Ayer marchó Cañellas a Barcelona para concretar detalles, y hoy lo hará en avión el señor Hernández Coronado. Parece que la expedición estará formada por nueve jugadores de cada Sociedad y se completará el resto con refuerzos de otros Clubs.

Que para marchar a tierras americanas el Madrid y el Español exigen la garantía de un depósito de unos veinte mil durosos.

Que después de un tira y afloja con el organizador, los unos y los otros han cedido bastante en sus puntos de vista, por lo que la excursión se realizará.

Que ya existen en Madrid aficionados que comienzan a frotarse las manos pensando en una final Atlético-Arenas, a jugar en la villa.

Que en la próxima asamblea de Federaciones se presentará una proposición encaminada a que dos Clubs puedan tener el mismo terreno de juego.

Que la cotización por Cilaurren, el medio del Arenas, ha alcanzado los límites de lo inverosímil, pero por ahora el Arenas dice que no y que no...

Que en el Madrid van a pasar de siete los jugadores que se licencian rebajándose el sueldo a otros muchos que no ganan lo que cobran.

Que el Unión de Irún está comenzando a sufrir los tirones de Urtizberea y Luis Regueiro.

LA BOLSA

Table with columns for 'VALORES PUBLICOS Dia 5' and 'Moneda extranjera'. Lists various bonds and exchange rates.

DE ITALIA

El conflicto con el Vaticano

Un artículo del "Journal"

PARIS, 4.—En el "Journal", Jacques Marsillac, explica la génesis del conflicto entre Mussolini y el Papa, y expone la tristeza que demuestran sentir cuantas personas han hablado con él estos días en el Vaticano...

Los gritos hostiles al Soberano Pontífice CIUDAD DEL VATICANO, 4.—Monseñor Ataviani, subsecretario de la Santa Sede, ha dicho a la United Press: "Los derechos de la Santa Sede, según el acuerdo de Letrán, demandan que la persona del Pontífice debe ser inviolable y, sin embargo, durante las recientes manifestaciones gritaron: '¡Abajo el Pontífice!'..."

no nada tiene que decir sobre gritos aislados de extremistas que dijeran: "¡Abajo el Papa!", pero cuando todos los que participan en una demostración lo hacen y durante un tiempo considerable en los hechos, es obligado buscar la razón de por qué se permite que hayan sucedido...

Actitud conciliadora de Su Santidad ROMA, 4.—Aunque se habían suspendido todas las procesiones del Corpus Christi, el día de hoy ha sido de completa tranquilidad en toda Italia.

El Papa estuvo en su biblioteca, despaachando con monseñor Borgoncini-Duca, de la Acción Católica, y con el cardenal Pacelli, que es el que está actuando de punto de contacto extraordinario en las negociaciones entre el Vaticano y el Gobierno italiano.

Se sabe que el Pontífice se muestra dispuesto a adoptar una actitud de concordia y a estudiar toda la cuestión nuevamente.

La Acción Católica y la política

CIUDAD DEL VATICANO, 4.—A preguntas del representante de la Agencia Havas, se ha desmentido categóricamente la afirmación publicada, no tanto por la Prensa fascista como por algunos periódicos extranjeros, tendiendo a representar a la Acción Católica como desarrollando una acción política y como refugio de la oposición al régimen...

La vida en provincias

Un vapor pesquero que se supone haya naufragado

GIJON, 5.—El vapor pesquero "San Antonio", de Loredo, que salió el 22 de mayo pasado de dicho puerto para pescar, se supone que naufragó. De Santander, Bilbao y Laredo piden noticias a la Comandancia del puerto...

Las malas condiciones de la cárcel de Córdoba

CORDOBA, 5.—La directora de Penales ha visitado la prisión y ha prometido a los reclusos introducir en ella todas las mejoras posibles, dadas las malas condiciones que la cárcel tiene. El viaje ha obedecido a un plante que hubo de los presos hace unos días como protesta contra las malas condiciones del rancho...

Observese en el rostro de la directora de Prisiones la mala impresión que las condiciones de la cárcel le habían producido. No sólo se introduirán las mejoras posibles para los reclusos, sino para los oficiales de la cárcel...

En Almería ha muerto el periodista Rogelio Téllez Moreno

ALMERIA, 4.—Esta madrugada falleció el joven y batallador periodista de significación federal don Rogelio Téllez Moreno, hermano del notable autor dramático Pepe Téllez.

En la Cámara Italiana

Un discurso de Grandi

ROMA, 4.—Durante el debate sobre el presupuesto de Estado, el ministro correspondiente, señor Grandi, pronunció un discurso en el que acerca de las relaciones soviéticas puso de relieve las muchas ventajas consiguientes a la reanudación del intercambio entre los dos países...

"Nada hay de extraordinario o de excepcional—dijo—en las relaciones que existen entre Roma y Moscú, semejantes a las que tanto Italia como Rusia tienen con otros países. Rusia representa la sexta parte del territorio del mundo entero...

La presencia de un representante de los Soviets en el Comité europeo no ha dado lugar a ninguno de los inconvenientes que deberían justificar la oposición hecha por algunos Estados durante la discusión del pasado enero.

En las importaciones rusas, los Estados Unidos ocupan el primer lugar, con casi tres mil millones de liras. Ocupa el segundo puesto Alemania, y siguen después Inglaterra, Persia, Polonia, Francia y, a gran distancia, Italia.

El señor Grandi espera que los acuerdos de 27 de marzo último puedan determinar

Advertisement for 'El Cafeto' chocolates, featuring an illustration of a child and text: 'CAFES MARCA El Cafeto', 'Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33', 'Pidanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO'.

para la economía italiana condiciones favorables para nivelar al menos en parte, el desequilibrio e intensificar los cambios italianos con las escalas rusas del Mediterráneo oriental y del mar Negro.

Respecto a la cuestión naval, dijo el señor Grandi: "El Senado desea saber por qué el acuerdo italo-francobritánico de 1 de marzo último, que se ha creído completo y definitivo y había sido anunciado solemnemente como tal por los tres Gobiernos interesados ha sido puesto de nuevo sobre el tapete y continúa en suspenso..."

Recordando sus anteriores declaraciones, el orador llegó a un examen del documento llamado "Bases del acuerdo naval italo-francobritánico", elaborado primero por los señores Henderson y Alexander con el Gobierno francés, y después con el italiano durante sus viajes a París y Roma...

El 2 de marzo llegaba un telegrama de París firmado por los ministros de Negocios Extranjeros francés y británico, el cual significaba la plena aceptación, sin reserva por parte de Francia, de las bases del acuerdo concertadas en Roma y anunciadas el 3 de marzo al Parlamento francés por Briand y el 4 al Parlamento británico por Henderson...

Las divergencias que surgieron consistían en que mientras que los Gobiernos italiano y británico han tenido siempre en consideración el acuerdo que regula las construcciones navales hasta el 31 de diciembre de 1936, Francia entiende que esta limitación sólo se refiere a los navíos terminados en dicha fecha y se reserva libertad de acuerdo no se terminarán hasta 1937, 38 y 39.

El orador combatió este punto de vista y dijo: "Deseo que Francia responda a las notas italiana y británica y se allanen las dificultades". Luego se refirió el señor Grandi al proyecto de unión aduanera austroalemana, y dijo que Italia permanece tranquila y aprueba la solución dada en Ginebra.

ZAMORA, 5.—El gobernador civil, en vista de la persistente campaña difamatoria llevada a cabo por el cura párroco de Montamarta, contra la República, ha entregado una nota explicativa a la Prensa, habiendo ordenado la detención de aquel sacerdote.

Se asegura que el próximo domingo se celebrará un mitin en la Plaza de Toros, en el que tomarán parte el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad, presuntos candidatos republicanos a las próximas elecciones.

Muerte del ex rey Hussein JERUSALEN, 5.—Ayer mañana ha fallecido en Amman el ex rey Hussein.

El señor Maciá en Villafra de los Montes VILAFRANCA DEL PANADES, 5.—Ayer a la una de la tarde llegó en automóvil el presidente de la Generalidad, señor Maciá, quien fué recibido con gran entusiasmo. Una hora después llegó el capitán general, señor López Ochoa, a quien también se hizo objeto de idénticas demostraciones de simpatía.

Espectáculos para mañana ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu). — A las 7 y 10.30, Fermín Galán. LARA.—A las 7, Tierra en los ojos; a las 11, Tres eran tres. CALDERON.—A las 6.45 y 10.45. El cantar del arriero. MARIA ISABEL.—A las 6.30 y 10.30. Todo para tí. COMICO.—(Loreto-Chicote). — A las 6.30 y 10.30, Miss Casco. FUENCARRAL.—A las 6.45 y 10.45. Rosas de sangre o El poema de la República. CIRCO DE PRICE.—A las 10.30, gran función de circo y campeonato de luchas grecorromanas.

Información política

ANOCHÉ EN GOBERNACION

En Asturias los huelguistas en su mayoría se reintegraron al trabajo.—Tiroteo con la Guardia civil

A las nueve de la noche recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, a quienes manifestó que no tenía noticias que comunicarles.

Unicamente en Asturias—dijo—ha habido hoy unos incidentes, que estoy dispuesto a cortar con la mayor energía.

Entre los huelguistas y los que entraron al trabajo se produjeron hoy altercados y discusiones que degeneraron en agresiones, sin que haya que lamentar ninguna desgracia.

En vista de ello y de que el orden público se había alterado, el gobernador civil ordenó que interviniera la fuerza pública, dispersando a los grupos y separando a los bandos que se acometían.

Los huelguistas—prosiguió—recibieron a la fuerza pública a tiros, y ésta, naturalmente, tuvo que repeler la agresión en la misma forma, sin que haya habido heridos por ninguna de las dos partes.

Después los agresores se refugiaron en el monte, donde los persiguió la Guardia civil, entablándose allí un vivo tiroteo. No se tienen noticias de que hayan resultado heridos. Acabo de hablar con el gobernador, quien me dice que ningún guardia resultó herido.

He dado instrucciones a dicha autoridad para que proceda con la mayor energía, pues mientras la huelga se desarrolle en un ambiente de paz, las autoridades sólo se limitaban a garantizar la libertad de trabajo, pero ya planteada en términos de violencia y de lucha no es posible de ninguna de las maneras tolerarlo.

Se han tomado las medidas oportunas para que no se repitan estos incidentes violentos.

Las noticias que recibo del resto de España acusan completa tranquilidad, salvo pequeños incidentes registrados en algunos sitios con motivo del período electoral, pero que no revisten importancia.

Terminó diciendo el señor Maura que casi todos los obreros de las minas de Asturias se habían reintegrado ayer al trabajo.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO

El compromiso de lealtad de republicanos socialistas.—España tiene una fuerte economía

El presidente del Gobierno provisional recibió ayer, como jueves, a los informadores extranjeros y nacionales.

Pocas noticias—dijo—puedo ofrecer. El hecho más saliente del día de hoy es la publicación del decreto de convocatoria de Cortes Constituyentes. En todos los periódicos he observado una errata que no figura en el texto oficial de la "Gaceta".

Al hablar de las reformas en todos los órdenes que se han de llevar a la Cámara se dice que entre ellas está la de justicia especial, cosa que no tiene sentido, porque la frase se refiere a justicia social. El aclarar este concepto me da ocasión para explicar lo que el Gobierno ha querido decir al referirse a la reforma de la justicia en un sentido social.

Los republicanos teníamos un compromiso de lealtad con el partido socialista, y en el momento de la redacción del decreto yo mismo lo recordaré. El partido socialista ha cumplido con absoluta lealtad, y ésta era una de nuestras condiciones de compromiso con los partidos republicanos dentro del pacto transaccional y mínimo. Por eso figuran en el decreto esas reformas que hemos de cumplir en atención a las fuerzas socialistas, además de las que ya hemos llevado a la "Gaceta".

En el orden económico—siguió el señor Alcalá Zamora—, la semana anterior ha sido de grandes oscilaciones para nuestra moneda; pero, al final, ha quedado reconocido que la economía y la hacienda española se deben mirar con pleno optimismo.

Aunque con la herencia de grandes prerrogativas de la Dictadura, que vamos liquidando y corrigiendo con decisión, la Hacienda, el crédito y la moneda de España merecen, desde ahora, estima incomparable mejor que antes, y se imponen a toda codicia y a cualquier ofuscamiento.

Aparte de todo esto, ya sabrán ustedes—agregó—que el gran proceso de responsabilidades va, por su carácter político, ante las Cortes.

Uno de los informadores aludió a la redacción que ayer publica la "Gaceta" sobre monumentos nacionales, y el presidente dijo que se refiere a la defensa del patrimonio artístico de España, que es sagrado.

Por último, otro periodista extranjero preguntó si se habían observado manifestaciones políticas contra la moneda, y a esto respondió que si hubo maniobras de especulación, aunque las de lucro las pueden realizar todos.

Un discurso del señor Largo Caballero, en Ginebra

En el banquete ofrecido al ministro de Trabajo de la República española por las delegaciones hispanoamericanas, Brasil y Portugal, que asisten a la Conferencia Internacional de Ginebra, aquél pronunció un discurso, en el que dijo, en síntesis, lo siguiente:

"Sería inútil ocultar el orgullo con que un hombre como yo socialista-republicano, en toda mi vida, se presenta al Consejo permanente de las Naciones. Por primera vez

La Comisaría civil de Marruecos

Ayer estuvo en la Presidencia del Consejo el señor López Ferrer, a quien se indica para ocupar la Comisaría civil de Marruecos.

El señor López Ferrer tenía el propósito de salir anoche para Gibraltar con el fin de resolver diversos asuntos de aquel Consulado general; pero aplazó el viaje en atención a ciertas indicaciones.

Los españoles podemos hablar a nuestros compañeros y hermanos de América, alta la frente y el corazón rebosando de alegría histórica. Muchos millones de españoles, los que trabajan y piensan, sienten al encontrarse con vosotros, no haber empezado aún la revolución política y social que iniciasteis en nuestro Continente hispánico hace más de un siglo.

Los dominadores de ayer éramos los parientes pobres, los retrasados históricos.

Añadió el señor Largo Caballero que los españoles genuinamente liberales pensaron siempre que las guerras por la independencia en América fueron guerras civiles revolucionarias, de reparación de un Estado anacrónico; guerras contra una forma de Gobierno que no transigía con las libertades conquistadas por las grandes revoluciones de Inglaterra y Francia, y por la independencia de los Estados Unidos.

Afirmó el orador que muchos españoles actuales, los que siempre han puesto la libertad de los pueblos por encima del imperio, de haber vivido a comienzos del siglo XIX, tal vez hubieran tomado las armas al lado de los americanos o hubieran estado con éstos en espíritu, como lo estuvieron cuando la guerra de Cuba, como lo estuvieron Pi y Margall y Pablo Iglesias y muchos varones ilustres en la gran crisis histórica de 1893.

Siguió diciendo que muchos españoles vivían como extranjeros en la España monárquica, que era una Patria sin libertad, y subrayó el hecho de que la revolución española sea única por su claro proceso jurídico y única porque el hecho y el hecho revolucionarios se han fundido en una ejemplar síntesis pacífica.

La nueva España—continuó—quiere liquidar, no sólo resentimientos históricos de la época colonial, sino también muchos tópicos hispanoamericanistas de viejo estilo. Lo que más une a los pueblos y a los hombres es la conciencia del futuro, la idea de una misión mancomunada. Por encima de la comunidad de historia y de lengua hay que colocar la comunidad de ideales. Los ideales inmediatos que los socialistas españoles quisieran ver realizados en la República son: democracia política, paz internacional y justicia social.

Agregó el ministro de Trabajo que los socialistas españoles no quieren la perpetuación de la oligarquía histórica ni las dictaduras de la derecha o de la izquierda, sino una democracia integral, la democratización del Poder, de la riqueza y de la cultura.

Sentó la tesis de que el único hispanoamericanismo noble de momento es la elaboración de un derecho internacional hispanoamericano. La doctrina Drago, que condena el cobro compulsivo de las Deudas públicas, ha sido reconocida por las grandes potencias europeas. La abolición de prácticas, desterradas del derecho de gentes europeo, podría ser una de las tareas en que acaso fuera fácil y fecunda la colaboración de españoles e hispanoamericanos. A los socialistas españoles no les duele que se emanciparan las antiguas colonias, pero sí les dolería como una pérdida propia, que esa independencia sucumbiese ahora, al cabo de un siglo, no por la espada y la cruz, sino por una alianza de la futilidad y la sociedad anónima.

Por último, el señor Largo Caballero habló de la emigración española a América, y afirmó que es preciso ordenarla, y que para ello podría crearse un sistema de bolsas de trabajo hispanoamericano.

UN VIAJE AL POLO

Preparativos de la expedición submarina

NUEVA YORK, 5.—Antes de emprender su anunciado viaje al Polo, sir Hubert Wilkins irá con su "Nautilus" a Londres, con el fin de que los hombres de ciencia y británicos puedan inspeccionar el equipo del submarino.

La esposa del explorador irá a reunirse con él a Londres y desde allí le acompañará, a bordo del submarino, hasta Bergen, en Noruega, desde donde el "Nautilus" seguirá a Tromsø, Epitzberg y los mares polares.

Carreras de caballos

"Ohio" gana el Premio Cupidón

Constituida éste el premio más importante del modesto, pero interesante programa de ayer, marcando un paso en extremo cómodo para él, pudo el hijo de "Choix de Roi" batir ampliamente a "Saturno" y "Bol d'Or", que luchaban por el segundo puesto.

"Pavot Rouge", cumpliendo el pronóstico general, se adjudicó su carrera fácilmente, después de haber ido el último casi todo el recorrido. "Veloz" se clasificó segundo a pesar del falso ataque final de "Mariani" y "Loterie", que había llevado el mando, desapareció por completo en la curva.

En una bella actuación "Agustina de Aragón" se adjudica la carrera destinada a los dos años, en la que "Margot", que partió

muy mal, por poco no da al traste con la colocación de "Froila".

¡Qué mal es el estarter! ¡Cómo sería la salida que dió a los "dos" caballos cruzados, que el señor Ponce de León, que llevaba a "Fogata", frenó su caballo porque no podía pasar y que aquello se diera por válido! A pesar de todo, sacó una respetable ventaja a su rival, si bien no le sirvió de nada, porque "Pericón" es mucha más clase que "Fogata" y le puede dar no 10, sino 30 kilos, y la bate.

Después de haber ido en cabeza todo el camino, Olloquigui hace tomar la recta tan abierta a "Casanova", que se va en medio de la pista y en lugar de un enemigo "Larsarte" se encuentra con un ganador, "Oedi pe Roi", que ha tenido ganas de galopar y el camino libre, gracias a la impericia del aprendiz, y bate a "Casanova" por tres cuartos de cuerpo casi en la meta.

Nuestros favoritos para el domingo son: Premio Letona: "Pierrette" y "Soba". Premio Alcalá: "Lydia" y "Zero". Premio La Magdalena: "Flor de Lis" y "La Folie".

Premio Asturias: "Sorrento" y "Frascati". Premio Macdonald: Cuadra Cínera. Gran Hándicap: "Proteine", "Roby" y "Belladonna".

CRONICA DE SUCESOS

Mujer gravemente herida
Francisco Serrano, de catorce años, que iba montado en una bicicleta, atropelló en la calle del Duque de Osuna a una mujer que no ha sido identificada, la cual resultó gravemente herida.

Atropellado por una camioneta
La camioneta que conducía Julián Pérez Moro, atropelló en la carretera de Extremadura al niño Pedro García Barbero, de seis años, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

El del galgo
La Policía detuvo en la Glorieta de Atocha, a José Expósito Díaz, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de la Abada, número 7, quien llevaba atado con una cuerda un galgo robado al director de la Cárcel Modelo, don José Moreno Elorza. Expósito está reclamado por distintos juzgados de Madrid.

Alhajas y dinero
En la calle de Latoneros, número 2, domicilio de don José García López, entraron ladrones llevándose 1.300 pesetas en dinero y 4.000 en alhajas.

Eloísa y José
Por cuestiones familiares riñeron Eloísa García Morilla, de veintiocho años, que vive en San Vicente, 50 y José Pazos Foutz, de treinta y tres, domiciliado en Cruz Verde, número 14.

José produjo a Eloísa lesiones de pronóstico reservado.

Entre panaderos
Los panaderos Juan Pérez Martín, habitante en la calle de Jesús y María, número 21, y Rufino Gutiérrez Soto, que vive en la de Carmuel, número 3, riñeron por asuntos profesionales en la carretera de Extremadura.

Ambos resultaron heridos de pronóstico reservado.

CONFLICTOS SOCIALES

Por fin ha quedado resuelta la huelga de pescadores de Bouzas

VIGO, 5.—Anoche a las once ha quedado resuelta la huelga de pescadores de Bouzas, y mañana, por tanto, saldrán todos los vapores pesqueros al mar. La noticia ha producido enorme júbilo, pues afectaba al paro a centenares de familias.

ALMERIA, 5.—Cuando ya se daba por resuelto el conflicto pesquero median las bases aprobadas ante el gobernador, ayer, al firmarlas, surgió una nueva ruptura por pedir los armadores y los obreros que tengan validez todo el año.

Los comisionados acudieron al Gobierno civil, no pudiendo recibirles el gobernador por guardar cama a consecuencia de una indisposición.

Los pescadores que se dedican al "bo" se negaron hoy a hacerse a la mar, y con el fin de aceptar o no las proposiciones de los patronos, tendrán hoy una reunión en la que se tratará de las mismas.

Detención de la directiva del gremio de cocineros

HUELVA, 5.—Por orden del gobernador militar han sido detenidos los miembros de la junta directiva del gremio de cocineros por presentar unas peticiones habiendo anunciado que irían a la huelga, contraviniendo el bando del capitán general.

Huelga de hojalateros y fontaneros

ZARAGOZA, 5.—Se ha celebrado una reunión de la sección de hojalateros y fontaneros del Sindicato Unico. Se dió cuenta en ella de una carta de los patronos, en la que piden un plazo hasta el día 6 del actual, para estudiar y contestar a las bases de trabajo. Como la carta venía sin firmar lo tomaron a desconsideración y no concedieron el plazo solicitado, declarando la huelga desde hoy para el ramo.

Energica actitud del gobernador de Oviedo

OVIEDO, 5.—Esta madrugada ha facilitado una extensa nota el gobernador civil, en la que hace referencia al conflicto minero planteado en esta región. Comienza el gobernador diciendo que nada puede poner en duda su buena voluntad y el interés que demostró siempre en pro de las clases trabajadoras; pero

que ante hechos reprobables que se vienen cometiendo con motivo de la huelga en esta provincia, tales como coacciones, agresiones y actos de sabotaje, se ve en el caso que lamenta mucho de tener que adoptar enérgicas medidas que terminen con tal estado de cosas. Considera que estos hechos son ajenos a los trabajadores y culpa de ellos a los elementos perturbadores que se mezclan entre los huelguistas y que son individuos que acaso sueñan con una reacción monárquica. Añade que es deber de todos consolidar el Gobierno provisional de la República y que, por ello, está dispuesto a mantener, por encima de todo, el orden público, tan necesario para el desarrollo de la vida económica de la provincia. Advierte que adoptará cuantas medidas enérgicas hagan falta y requiere públicamente, por para que se reintegren al trabajo, seguridad de esta nota, a todos los obreros de que las Cortes Constituyentes han de resolver.

Detalles del curso de la huelga y de los incidentes de Hoyoniego

OVIEDO, 5.—La huelga minera continúa en el mismo estado, siendo hoy por la festividad del día, muy difícil calcular el número de parados y de los que trabajan, pues en algunas minas se suspendieron los trabajos en el día de hoy sin tener nada que ver en la huelga. De todos modos, el conflicto se halla estacionado, aunque se cree que sea resultado muy en breve, acaso el próximo lunes, pues los obreros secundando las órdenes del Sindicato minero, han entrado ya en gran número al trabajo.

En Hoyoniego se trabajó normalmente y a la salida del trabajo se cruzaron algunos disparos y un grupo de mozalbetes colocó varios cartuchos de dinamita, que produjeron alguna alarma.

Cumpliendo órdenes gubernativas, los agentes de Vigilancia han procedido a la recogida de armas para evitar posibles incidentes. La impresión general es que el Sindicato Unico tiene perdida la huelga. En Mieres, jóvenes socialistas protegen la entrada de los obreros al trabajo.

NOTA DE FOMENTO

El ministro actual y los valores ferroviarios

En ocasión anterior fué suministrada por este ministerio, una nota en la que se expresaba la extrañeza del Gobierno por la baja de los valores ferroviarios. En el momento actual ha de insistir en esta actitud, por entender que las circunstancias del país y muy especialmente en lo que al problema ferroviario se refiere—no provocan la baja de estos valores, que ha de ser debida a circunstancias extrañas a la actuación del Gobierno.

Precisamente, en los últimos días se ha encontrado la fórmula apropiada para satisfacer los débitos que el Estado tenía desde el mes de noviembre del pasado año con contratistas y proveedores de Compañías ferroviarias, a cuyos pagos ha de atenderse por la Caja ferroviaria como aportación del Estado, y el resultado ha sido tan satisfactorio que permitieron abonar íntegramente las deudas a que se hace referencia.

Independientemente de esto, el Gobierno, al pensar en introducir posibles economías en los gastos que han de efectuarse hasta fin del presente año, tiene muy en cuenta que hay obras de mejora de carácter urgente que no es posible dejar desatendidas y que serán continuadas con toda garantía, una vez que por el Consejo de ministros se tome resolución definitiva sobre el caso. Entre estas obras se encuentran las de renovación de vía y refuerzo de puentes, así como la continuación de las obras de doble vía indispensables para satisfacer las necesidades del tráfico.

Hay también que hacer observar la actitud en que está colocado el Gobierno por lo que se refiere al establecimiento del Estatuto definitivo ferroviario que ha de regular las relaciones entre las Empresas y el Estado, dejando a salvo los derechos de ambas partes. Buena prueba de ello son los decretos aparecidos en la "Gaceta" el día primero de los corrientes, por los cuales se dispone el estudio racional del mencionado Estatuto.

Esta labor que con toda seriedad ha acometido el Gobierno, es garantía del cumplimiento de los compromisos contraídos por el Estado, así como de que no serán en ningún momento atropellados los intereses que sean verdaderamente legítimos.

La festividad religiosa del Corpus en toda España

Con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia, se han celebrado las procesiones del Corpus en toda España.

En la mayoría de las poblaciones se efectuaron en la calle, recorriendo el itinerario de costumbre, dentro del mayor orden.

Al terminar, los obispos enviaron la bendición al Gobierno y a todos los españoles católicos y no creyentes.

En las procesiones no ha figurado ningún elemento oficial.

ZAMORA, 5.—Exceptuando la intervención de los elementos oficiales la procesión del Corpus se celebró con gran concurrencia, presidida por el obispo, como siempre. Fué admirada la riquísima custodia del orfebre Juan Zamorano, discípulo de Arfe. El orden fué completo, terminando a las ocho de la noche.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana en el salón de sesiones del Senado se verificó el anunciado acto de adhesión al Gobierno de las fuerzas vivas de toda España, reunidas en Madrid.

A las diez de la mañana llegó la representación catalana iniciadora de la idea, siendo recibida por las representaciones de las demás provincias, que se hallaban ya en Madrid, tributándole un cariñoso recibimiento.

A las doce de la mañana comenzó el acto del Senado, al que concurrieron el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Economía, ocupando la presidencia, acompañados de los presidentes de la Confederación General del Trabajo, de la Asociación de Agricultores y del Círculo de la Unión Mercantil.

El presidente de la Federación del Trabajo, señor Boch Labruch, leyó un extensísimo trabajo ofreciendo la adhesión y la colaboración de todas las entidades económicas españolas.

Después de leído el mensaje el señor Matesanz habló en nombre de la Asociación de Agricultores, exhortando al Gobierno a suspender toda legislación hasta que se reúnan las Cortes.

El señor Alcalá Zamora pronunció un elocuente discurso explicando la labor que hasta ahora desarrolló el Gobierno y diciendo que la reunión de las Cortes es una realidad, estudiando y resolviendo el Parlamento los asuntos que afectan a la economía.

El Gobierno, de momento, ha tenido que dictar disposiciones para hacer frente a los problemas planteados, que necesitaban solución provisional, pero siempre quedando libre el camino de las Cortes para ratificar o modificar lo hecho.

Agradeció en términos efusivos la adhesión que se ofrecía al Gobierno. No son tiempos de promesas, sino de realidades, que como la implantación de la República, son hechos efectivos.

El presidente fué muy aplaudido.

Con el señor Lerroux conferenciaron los señores Altamira, Fernández Prida y el embajador de Francia.

A mediodía don Melquíades Alvarez visitó al ministro de Instrucción Pública.

El señor Domingo dijo a los periodistas que la entrevista había versado sobre asuntos políticos. El señor Alvarez me ha pedido noticias sobre la situación espiritual de Cataluña y la forma en que se llevaría a cabo la redacción del Estatuto. Yo le informé de todo ello y le encontré muy dispuesto a colaborar a la obra de las Cortes Constituyentes.

El ministro dijo que el señor Zozaya había retirado la dimisión del cargo de director del Patronato de la Biblioteca Nacional.

Anunció que la próxima semana se posesionará del Museo Sorolla.

El ministro de la Guerra anunció que mañana marchará a Barcelona en viaje de propaganda electoral.

Añadió el señor Azaña que su ayudante señor Hernández Sarabia había sufrido un accidente de automóvil, fracturándose una costilla.

Recibió el ministro a una comisión de oficiales belgas que ha venido para asistir al concurso hípico y también le visitaron los generales Riquelme y Paz.

Hoy se posesionó el nuevo presidente de la Sala de Justicia Militar del Supremo.

El ministro señor Prieto dijo a los periodistas que había recibido un cablegrama de nuestro embajador en Londres participándole que el suplemento financiero de "The Times", publica una información satisfactoria para España y en la que aprecia nuestra situación económica y financiera de las más estables de Europa.

La Bolsa se presenta muy firme y suben casi todos los valores destacándose el alza de 25 enteros en el Banco de España. De los fondos públicos Interior suben 1,25 por 100. La moneda extranjera acusa descenso quedando la libra a 3065 los dólares a 10.405 y los francos a 40,75. En Londres cerró a 50,72.

a sangre impuriada original

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución yodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

Gran Farmacia de San Fernando